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Πραγματοποιικθκε ςτισ 10 και 11 Οκτϊβρθ θ ςυνεδρίαςθ τθσ Εκτελεςτικισ 

Επιτροπισ τθσ ETUCE (Ευρωπαϊκι ςυνομοςπονδία εκπαιδευτικϊν και  τμιμα τθσ 
Εκπαιδευτικισ Διεκνοφσ) ςτισ Βρυξζλλεσ. 

τθ ςυνεδρίαςθ ςτθν οποία ςυμμετείχαν εκπρόςωποι εκπαιδευτικϊν ομοςπονδιϊν 
από όλεσ τισ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ, ςυηθτικθκε θ κατάςταςθ που ζχει δθμιουργθκεί με τθν 
οικονομικι κρίςθ και ιδιαίτερα οι επιπτϊςεισ τθσ κρίςθσ ςτθ δθμόςια εκπαίδευςθ. 

τθ ςυνεδρίαςθ ςυμμετείχαν ωσ εκπρόςωποι των Ελλινων εκπαιδευτικϊν ο Θζμθσ 
Κοτςιφάκθσ, ΓΓ τθσ ΟΛΜΕ και ο Κομνθνόσ Μαντάσ, πρόεδροσ τθσ ΔΟΕ.  

Παρουςιάςτθκε ζκκεςθ για τθν κατάςταςθ ςτθν Ελλάδα με τισ επιπτϊςεισ τθσ 
πολιτικισ  κυβζρνθςθσ-ΕΕ-ΔΝΣ ςτθν εκπαίδευςθ και τουσ εκπαιδευτικοφσ (βλ. παράρτθμα 
1). Παρουςιάςτθκαν  επίςθσ από τισ αντίςτοιχεσ οργανϊςεισ οι επιπτϊςεισ των αντίςτοιχων 
πολιτικϊν ςε Πορτογαλία και Ιςπανία. 

τθ ςυνεδρίαςθ ζγινε αναλυτικι ςυηιτθςθ ανάμεςα ςτουσ εκπροςϊπουσ των 
εκπαιδευτικϊν οργανϊςεων από διάφορεσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ. τθ ςυηιτθςθ αυτι 
αναγνωρίςτθκε από όλουσ πωσ θ κρίςθ δεν αφορά μόνο τθν Ελλάδα αλλά είναι κρίςθ 
πανευρωπαϊκι και παγκόςμια και πωσ οι πολιτικζσ που ακολουκοφνται από τισ 
κυβερνιςεισ και τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ είναι αδιζξοδεσ και ςε βάροσ των εργαηομζνων, 
των κοινωνικϊν αγακϊν και των λαϊν τθσ Ευρϊπθσ. 

Εγκρίκθκε θ ζκδοςθ ψθφίςματοσ που εκφράηει τθν αλλθλεγγφθ των εκπαιδευτικϊν 
των χωρϊν τθσ Ευρϊπθσ ςτουσ αγϊνεσ των εκπαιδευτικϊν αλλά και όλων των εργαηομζνων 
ςτθν Ελλάδα. Με το ψιφιςμα αυτό καλοφνται όλεσ οι οργανϊςεισ να ςτείλουν ψθφίςματα 
αλλθλεγγφθσ ςτουσ Ζλλθνεσ εκπαιδευτικοφσ και γράμματα διαμαρτυρίασ για τθν 
αςκοφμενθ πολιτικι ςτισ κυβερνιςεισ (βλ. παράρτθμα 2). 

Αποφαςίςτθκε επίςθσ αντιπροςωπεία των εκπαιδευτικϊν οργανϊςεων να 
επιςκεφκεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο και τθν Επιτροπι διαμαρτυρόμενθ για αυτι τθν 
πολιτικι. 

Επίςθσ το ψιφιςμα καλεί τθν ETUC αλλά και το ςυνδικαλιςτικό κίνθμα ςυνολικά 
ςτθν Ευρϊπθ για τθν διοργάνωςθ ενόσ Ρανευρωπαϊκοφ ςυνεδρίου για τθν οργάνωςθ μια 
δυνατισ και ενωτικισ απάντθςθσ από το κίνθμα για τθν επίκεςθ ςτθν Ελλάδα. 
 
Η ΚΑΣΑΣΑΗ ΣΗΝ ΠΟΡΣΟΓΑΛΙΑ 

Η κατάςταςθ ςτθν Πορτογαλία παρουςιάηει πολλζσ ομοιότθτεσ και αυτιν ςτθν χϊρα 
μασ. Η τρόικα επιβάλλει πανομοιότθτεσ πολιτικζσ παντοφ ενάντια ςτουσ εργαηόμενουσ, τα 
κοινωνικά αγακά και υπζρ του μεγάλου κεφαλαίου και των τραπεηϊν.  

Οριςμζνα ςτοιχεία που κατζκεςε θ εκπρόςωποσ των Πορτογάλων εκπαιδευτικϊν 
είναι τα παρακάτω: 

Κατϊτεροσ μιςκόσ ςτθ χϊρα είναι 485 €. 
τουσ εκπαιδευτικοφσ οι μιςκοί κυμαίνονται από 1236 € (τον πρϊτο χρόνο) μζχρι 

3.076 € (ςτα 29 χρόνια). Βλζπουμε εδϊ πωσ ςτθν Πορτογαλία οι εκπαιδευτικοί αμείβονται 
καλφτερα από ςτθ χϊρα μασ, φτάνοντασ και ςε διπλάςιουσ μιςκοφσ ςτθν εξζλιξι τουσ. 

τθν  πρωτοβάκμια και τθ δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ εργάηονται 148.955 
εκπαιδευτικοί και ςτθν τριτοβάκμια 25.092, αρικμοί που είναι παρόμοιοι με τουσ 
ελλθνικοφσ. 

Οι επιπτϊςεισ των πολιτικϊν λιτότθτασ και εκεί είναι δραματικζσ: 



Μειϊκθκαν οι εκπαιδευτικζσ δαπάνεσ κατά 800 εκ. € το 2011 και 600 εκ. € το 2012. 
Ζκλειςαν 3.500 ςχολεία τα τελευταία χρόνια. τισ μικρζσ πόλεισ και χωριά ο 

δάςκαλοσ πλθρϊνεται από τον ιδιωτικό τομζα.  
Μειϊκθκε ο 14οσ μιςκόσ κατά 50% και ο αρικμόσ των εκπαιδευτικϊν κατά 4.528. 

Αντίςτοιχα αυξικθκε ο αρικμόσ των εκπαιδευτικϊν που εντάχκθκε ςτο ταμείο ανεργίασ 
κατά 38,5%. 

Σζλοσ περικόπθκαν δραςτικά υποςτθρικτικζσ εκπαιδευτικζσ υπθρεςίεσ που είχαν 
ανατεκεί ςτουσ διμουσ, αλλά και δομζσ τθσ ειδικισ αγωγισ. 
 
Ραράρτθμα 1 : θ παρουςίαςθ τθσ κατάςταςθσ ςτθν Ελλάδα. 
 
ΟΙ ΕΡΙΡΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΡΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΥΒΕΝΗΣΗΣ – ΕΕ – ΔΝΤ 

ΣΤΗΝ ΕΚΡΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
 
τισ κρίςιμεσ ςτιγμζσ που ηοφμε για τθν εκπαίδευςθ και τθν κοινωνία θ κυβζρνθςθ 

τθσ οικονομικισ φρίκθσ κυςιάηει τθν κοινωνικι πλειοψθφία, τισ ανάγκεσ και τα δικαιϊματά 
τθσ  για να αντιμετωπιςτεί θ κρίςθ ςε βάροσ των εργαηομζνων. Είναι το αποκορφφωμα τθσ 
πολιτικισ των κυβερνιςεων των τελευταίων χρόνων που οδιγθςαν τθ χϊρα ςτθ χρεοκοπία 
με τισ επιλογζσ τουσ. Σο δθμόςιο χρζοσ αποτζλεςμα των τοκογλυφικϊν δανείων και τθσ 
διαπλοκισ του πολιτικοφ ςκθνικοφ με τα μεγάλα ςυμφζροντα που εκτίναξαν τα ζξοδα του 
δθμοςίου χρθςιμοποιείται ωσ πρόςχθμα για να διαςφαλιςτοφν τα ςυμφζροντα που 
υπαγορεφουν τθν πολιτικι Κυβζρνθςθσ-ΕΕ-ΔΝΣ. Εξάλλου είναι ζνα χρζοσ τοκογλυφικό, 
πλθρωμζνο διπλά και τρίδιπλα από τουσ εργαηόμενουσ. 

Μνθμόνια και εκπαίδευςθ 
Με επίμονο τρόπο θ θγεςία του Τπουργείου Παιδείασ προςπακεί να μασ πείςει πωσ 

«δεν υπάρχει μνθμόνιο ςτθν εκπαίδευςθ». Δυςτυχϊσ όμωσ τα κείμενα που υπζγραψε θ 
Ελλθνικι κυβζρνθςθ με τθν δθλαδι άλλα γράφουν. Η κυβζρνθςθ υπογράφοντάσ τα 
επικαιροποιθμζνα μνθμόνια «3» και «4» ανζλαβε τθν ευκφνθ απζναντι τρόικα να ςυςτιςει 
μιαν επιτροπι για να προτείνει λφςεισ για τθν αςφυκτικότερθ διαχείριςθ των ιδθ 
ελάχιςτων πόρων που διατίκενται για τθν εκπαίδευςθ. 

Με το μνθμόνιο «4» μάλιςτα προχωρά ακόμα περιςςότερο ο ζλεγχοσ τθσ ελλθνικισ 
εκπαίδευςθσ από τθν τρόικα. Πιο ςυγκεκριμζνα ςτο κείμενο αυτό υπάρχει  θ δζςμευςθ τθσ 
κυβζρνθςθσ ότι ςτθν ανά τρίμθνο ζκκεςι τθσ προσ τθν τρόικα κα πρζπει να δίνει 
λογαριαςμό για το τι ζκανε και τι δεν ζκανε για τθν εκπαίδευςθ. Μζχρι και θ ψιφιςθ 
νόμου για τθν ποιότθτα τθσ εκπαίδευςθσ κακϊσ και για τθν εφαρμογι του κα ελεγχκεί θ 
κυβζρνθςθ από τθν τρόικα!!  

Ζτςι θ ελλθνικι εκπαίδευςθ τίκεται ουςιαςτικά και τυπικά υπό τθν κθδεμονία τθσ 
τρόικασ, μιασ και κα πρζπει το Υπουργείο Ραιδείασ να υλοποιεί τισ προτάςεισ τθσ ειδικισ 
ομάδασ και αυτό κα ελζγχεται από τθν τρόικα!! Ζτςι πλζον οι αποφάςεισ για τθ λειτουργία 
τθσ εκπαίδευςθσ όλων των βακμίδων κα λαμβάνονται με αυςτθρϊσ λογιςτικά κριτιρια 
ζχοντασ ωσ δθλωμζνο ςτόχο το «φτθνό ςχολείο». Με το «νζο ςχολείο τθσ αγοράσ» πρζπει 
να υπάρξει με κάκε τρόπο εξοικονόμθςθ κόςτουσ, οικονομίεσ κλίμακασ και αναηιτθςθ των 
φκθνότερων λφςεων αδιαφορϊντασ για τισ ςοβαρζσ εκπαιδευτικζσ και κοινωνικζσ 
επιπτϊςεισ. Ωσ κακόγουςτο αςτείο ακοφγεται θ διακιρυξθ τθσ ΕΕ πωσ θ εκπαίδευςθ 
αποτελεί κζμα των εκνικϊν κρατϊν και ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ θ ςυμβολι τθσ είναι μόνο 
επικουρικι.  

 ΔΑΡΑΝΕΣ ΕΚΡΑΙΔΕΥΣΗΣ 
Ξεκεμελιϊνει  και διαλφει  οριςτικά τθ δθμόςια εκπαίδευςθ θ κυβζρνθςθ με τισ 

εντολζσ τθσ τρόικασ (ΕΕ-ΕΚΣ-ΔΝΣ), επιβάλλοντασ μιαν εξωφρενικι και απίςτευτθ μείωςθ 



των δθμόςιων δαπανϊν μζςω των μνθμονίων και του Μεςοπρόκεςμου Πλαιςίου 
Δθμοςιονομικισ τρατθγικισ 2012-2015. 

Ζτςι, κα ςυνεχιςτεί χωρίσ ςταματθμό θ μείωςθ των δαπανϊν για τθν παιδεία, ϊςτε 
το 2015 να φτάςει ςτον παγκόςμιο πάτο.  Όταν οι δαπάνεσ για τθ δθμόςια παιδεία 
φτάςουν, όπωσ υπολογίηεται, μόλισ ςτο 2,23 % (!!) επί του ΑΕΡ, αντιλαμβανόμαςτε πωσ οι 
επιπτϊςεισ ςτο δθμόςιο ςχολείο κα είναι δραματικζσ.  

ε αυτό το τοπίο θ κυβζρνθςθ παρζδωςε, μζςω του μνθμονίου, και τθν παιδεία ςτισ 
ορζξεισ και τισ επιλογζσ τθσ τρόικασ. Με τθν επιτροπι που δθμιουργικθκε το υπουργείο 
παιδείασ κα υπακοφει πλζον ςτισ επιλογζσ  τθσ ΕΕ, τθσ ΕΚΤ και του ΔΝΤ.  

Οι  δαπάνεσ για τθν παιδεία μειϊνονται, λοιπόν, ςταδιακά μζχρι το 2015. το 2,23%. 
Και ασ προζβλεπαν, όχι μόνο οι εξαγγελίεσ τθσ κυβζρνθςθσ,  αλλά και οι δεςμεφςεισ  τθσ 
απζναντι ςτθν ΕΕ, αφξθςθ μζχρι το 2013 ςτο 5% επί του ΑΕΠ, να πλθςιάςει, δθλαδι, το 
μζςο όρο των χωρϊν τθσ ΕΕ.  

Η μείωςθ, λοιπόν, των κρατικϊν δαπανϊν από το 2009 μζχρι το 2015 κα είναι τθσ 
τάξθσ των 1.436 εκατ. €, δθλ. μείωςθ κατά 19,2 % (!). 

 

 
Τον Ιοφλιο ανακοινϊκθκε επιπλζον μείωςθ των δαπανϊν για τθν εκπαίδευςθ που 
προβλεπόταν από το πρόγραμμα ΕΣΡΑ από 2,058 δις. € ςε 1,694 δις. € (μείωςθ κατά 18% 
περίπου), με πρόςχθμα τθν αναδιάταξθ των ποςοςτϊν ευρωπαϊκισ και εκνικισ 
ςυμμετοχισ (από 68% - 32% ςε 85% - 15% αντίςτοιχα) θ οποία μάλιςτα παρουςιάςτθκε και 
ωσ μεγάλθ επιτυχία από τθν κυβζρνθςθ. Αυτό όμωσ ςτθν πράξθ ςθμαίνει περαιτζρω 
μείωςθ των κρατικϊν δαπανϊν για τθν παιδεία από το Πρόγραμμα Δθμοςίων 
Επενδφςεων του προχπολογιςμοφ. 

ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΡΙΤΟΡΕΣ  
Σισ μεγάλεσ περικοπζσ άρχιςαν ιδθ να τισ βιϊνουν εκπαιδευτικοί, γονείσ και 

μακθτζσ ςτθν κακθμερινότθτα τθσ λειτουργίασ των ςχολείων. Μειϊκθκαν δραματικά οι 
επιχορθγιςεισ των ςχολικϊν επιτροπϊν (60%) , με αποτζλεςμα τθν οικονομικι αςφυξία 
του δθμόςιου ςχολείου και τθν αδυναμία του να ανταποκρικεί ςτισ ςτοιχειϊδεισ 
κακθμερινζσ ανάγκεσ του. Οι γονείσ όλο και πιο ςυχνά καλοφνται να ςυμβάλλουν 
οικονομικά ςτθν αγορά κακθμερινϊν ειδϊν πρϊτθσ ανάγκθσ για τθ λειτουργία του 
ςχολείου. 



Είναι ςίγουρο πωσ τα ςχολεία κα αδυνατοφν να αγοράςουν το πετρζλαιο που 
απαιτείται για τθ κζρμανςθ το χειμϊνα, με δεδομζνο πωσ θ κυβζρνθςθ διπλαςίαςε τθν τιμι 
του. 

ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΓΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 
Σο υπουργείο Παιδείασ είχε ανακοινϊςει τθν ςυγχϊνευςθ 1933 ςχολείων, χωρίσ 

κανζνα ουςιαςτικό διάλογο με τουσ εκπαιδευτικοφσ και τισ τοπικζσ κοινωνίεσ. Σελικά με 
αυτι τθν απόφαςθ ςυγχωνεφτθκαν 1523 ςχολεία ςτθν πρωτοβάκμια και 410 ςτθ 
δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ. Αυτό είχε αποτζλεςμα να κλείςουν 1056 ςχολεία, 851 από τα 
10.798 (7,8%) ςτθν πρωτοβάκμια και 205 από τα 3.185 ςτθ δευτεροβάκμια (6,5%). Οι 
καταργιςεισ και ςυγχωνεφςεισ κα ςυνεχιςτοφν και τθν επόμενθ χρονιά (2012).  

ΚΑΤΑΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΥΡΟΒΑΘΜΙΣΗ ΥΡΟΣΤΗΙΚΤΙΚΩΝ ΕΚΡΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΟΜΩΝ 
Κατάργθςε τθν ΠΔ ςτο Λφκειο, τθν ενιςχυτικι ςτο γυμνάςιο, ακλθτικζσ τάξεισ και 

ακλθτικά ςχολεία κακϊσ και αρκετά ολοιμερα δθμοτικά ςχολεία. 
 Τποβάκμιςε τθ διδαςκαλία των ξζνων γλωςςϊν ςε α/κμια και β/κμια εκπαίδευςθ. 
 Καταργεί τθ διδαςκαλία των καλλιτεχνικϊν, τθν πολιτικι αγωγι, τθν πλθροφορικι 

ςτο λφκειο, μακιματα  που είναι απαραίτθτα για τθ μορφωτικι ςυγκρότθςθ των νζων.  
Τποβακμίηει τα χολεία Δεφτερθσ Ευκαιρίασ. 
Κλείνει 22 από τα 58 κζντρα Περιβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ. 
Αναςτζλλει τθ λειτουργία όλων των υμβουλευτικϊν  τακμϊν Νζων 
Καταργεί τον ΕΠ  
Τποβακμίηει ςταδιακά και κλείνει τισ βιβλιοκικεσ των ςχολείων (800) που 

φτιάχτθκαν με προγράμματα ςυγχρθματοδοτοφμενα από ΕΕ και Ελλάδα. 
Επιβάλει τμιματα  από 28-30 μακθτζσ, από 25,  ςε γυμνάςια και λφκεια.  
ΣΧΟΛΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ 
Η νζα ςχολικι χρονιά ξεκίνθςε χωρίσ βιβλία. Μζχρι τα Χριςτοφγεννα είναι 

αμφίβολο αν κα ζχει ολοκλθρωκεί θ αποςτολι τουσ ςτα ςχολεία.  Η κυβζρνθςθ κατάργθςε 
τον οργανιςμό του τα εκδίδει. Οι οικονομικοί περιοριςμοί δθμιοφργθςαν αυτό το 
πρωτοφανζσ χάοσ και οι μακθτζσ διδάςκονται από φωτοτυπίεσ.  

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 
Σο Τπουργείο ςχεδιάηει να μετατρζψει τουσ Δ/ντζσ των ςχολείων ςε μάνατηερ που 

κα ελζγχουν και κα κακορίηουν ςχεδόν τα πάντα μζςω τθσ αξιολόγθςθσ. Επιδιϊκει να 
καταργιςει τθ ςυλλογικότθτα και το δθμοκρατικό τρόπο λιψθσ των αποφάςεων ςτουσ 
ςυλλόγουσ διδαςκόντων, να περιορίςει τισ αρμοδιότθτεσ του ςυλλόγου διδαςκόντων. 

ΡΕΙΕΧΟΜΕΝΟ ΣΡΟΥΔΩΝ 
Όςον αφορά τισ εκπαιδευτικζσ αλλαγζσ που προωκοφνται (νζο ςχολείο, νζο 

λφκειο), αυτζσ ςτθρίηονται ςτθ λογικι τθσ παροχισ αποςπαςματικϊν γνϊςεων και 
δεξιοτιτων, ςτθν εδραίωςθ των “αξιϊν” του “ςχολείου τθσ αγοράσ” και τθσ κατάρτιςθσ, ςε 
ςυνάφεια με τισ αντίςτοιχεσ αντιεκπαιδευτικζσ μεταρρυκμίςεισ του “επιχειρθματικοφ 
πανεπιςτιμιου”,  που προωκοφνται με το νζο νόμο για τθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ.. Η 
πολιτικι αυτι  οδθγεί ςτθν απαξίωςθ τθσ δθμόςιασ, δωρεάν παρεχόμενθσ εκπαίδευςθσ 
και, ουςιαςτικά, ςτο άνοιγμά τθσ ςε ςτρατθγικζσ επενδφςεισ κερδοςκοπικϊν εταιριϊν.   

ΕΚΘΕΣΗ ΟΟΣΑ 
φμφωνα με ζκκεςθ που παριγγειλε το Τπουργείο Παιδείασ ςτον ΟΟΑ, για όλα τα 

δεινά τθσ εκπαίδευςθσ ςτθν Ελλάδα ευκφνονται οι εκπαιδευτικοί και όχι οι εφαρμοηόμενεσ 
πολιτικζσ εδϊ και πολλά χρόνια. Είναι χαρακτθριςτικό πωσ ςτθν ζκκεςθ του ΟΟΑ 
προβάλλεται ωσ πρϊτο μζτρο θ αφξθςθ του εργαςιακοφ φόρτου των εκπαιδευτικϊν μζςω 
και τθσ αφξθςθσ του ωραρίου των εκπαιδευτικϊν. 

 
 



ΜΕΙΩΣΗ ΕΚΡΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 
(ΡΟΣΛΗΨΕΙΣ, ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΕΙΣ, ΑΡΟΛΥΣΕΙΣ) 
Τθ διετία 2010 -2011 ζγινα 3400 προςλιψεισ, ενϊ ςυνταξιοδοτικθκαν  17.500, 

κάτω κυρίωσ από τθν απειλι των ςυνταξιοδοτικϊν δυςμενϊν αλλαγϊν. Σφνολο 
εκπαιδευτικϊν 160.000 (περίπου 10% μείωςθ).  

ΕΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΚΡΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 
Με τισ καταργιςεισ ςχολείων, τθν αφξθςθ του ανϊτατου αρικμοφ ανά τμιμα και τθν 

κατάργθςθ εκπαιδευτικϊν υπθρεςιϊν το Τπουργείο Παιδείασ δθμιουργεί ςε αρκετζσ 
περιπτϊςεισ τεχνθτζσ υπεραρικμίεσ και επιδιϊκει να μετακινιςει υποχρεωτικά 
εκπαιδευτικοφσ ςε όλθ τθ χϊρα. 

Απειλεί τϊρα πλζον ευκζωσ για μετακινιςεισ εκπαιδευτικϊν ςε άλλεσ υπθρεςίεσ, 
εργαςιακι εφεδρεία και απολφςεισ. Ανακοινϊκθκαν 120.000 απολφςεισ ςτο δθμόςιο μζχρι 
το 2013. Θεςμοκζτθςθ εργαςιακισ εφεδρείασ  και απολφςεων (άγνωςτοσ αρικμόσ ςτθν 
εκπαίδευςθ). 

Ραράλλθλα μζςα από το εκνικό επιχειρθςιακό πρόγραμμα του Υπουργείου 
Εργαςίασ με τίτλο «Κοινωνικι Εργαςία»  θ Κυβζρνθςθ προωκεί ακόμθ περιςςότερο τθν 
ιδιωτικοποίθςθ τθσ εκπαίδευςθσ και δθμιουργεί μεςαιωνικζσ  ςυνκικεσ για τουσ 
εργαηόμενουσ εκπαιδευτικοφσ. Οι άνεργοι κα υπογράφουν ςφμβαςθ με μθ κυβερνθτικζσ 
οργανϊςεισ (ΜΚΟ) και ςτθ ςυνζχεια κα υπενοικιάηονται από τουσ φορείσ αυτοφσ ςτουσ 
διμουσ για να εργαςτοφν.  

ΜΙΣΘΟΙ ΕΚΡΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 
Μζτρα, μζτρα, μζτρα. Οι μιςκοί και οι ςυντάξεισ ςυνεχϊσ μειϊνονται  και ςυνεχϊσ 

λαμβάνονται και άλλα μζτρα. Κάκε 2-3 μζρεσ θ κυβζρνθςθ ανακοινϊνει νζα μζτρα!  
Σο ςυνολικό ετιςιο κακαρό ειςόδθμα των εκπαιδευτικϊν ιδθ μειϊκθκε κατά 4 

μθνιαίουσ μιςκοφσ, αν υπολογίςουμε τισ περικοπζσ, τισ νζεσ κρατιςεισ και τουσ νζουσ 
φόρουσ, δθλ περίπου 20%.  

Σο νζο μιςκολόγιο προβλζπει μια πρόςκετθ περικοπι 20% ςτα ειςοδιματα των 
εκπαιδευτικϊν και ςυνδζει το μιςκό με τθν παραγωγικότθτα και τθν απόδοςθ. 

 20 - 40+ % ετιςια μείωςθ ειςοδιματοσ 
 Ετιςιο κακαρό ειςόδθμα: 8.500-17.500 €  
 Μθνιαίο κακαρό μιςκό: 577 - 680 (1οσ χρόνοσ)– 1371 € (μετά από 35 χρόνια) 
 Η μιςκολογικι εξζλιξθ μετά από ςκλθρι αξιολόγθςθ  
 Περιοριςμζνεσ κζςεισ ςτθ νζα βακμολογικι-μιςκολογικι πυραμίδα. 

Ο μιςκόσ των Ελλινων εκπαιδευτικϊν ο οποίοσ ιταν ςτο 50% του μ.ο. του μιςκοφ 
των εκπαιδευτικϊν ςτθν ευροηϊνθ, ιδθ ζμεινε ο μιςόσ αυτά τα δφο χρόνια. 

 Σελευταία θ κυβζρνθςθ ανακοίνωςε ζνα νζο χραάτςι για τα ςπίτια που κα 
πλθρϊνεται μζςα από τουσ λογαριαςμοφσ τθσ ΔΕΗ. 

Είναι κακαρό πωσ δεν κα ςταματιςουν να παίρνουν νζα μζτρα αν δεν τουσ 
ςταματιςουμε εμείσ με τουσ αγϊνεσ μασ.  

ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ – ΑΥΞΗΣΗ ΟΙΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ 
Αυξικθκαν τα όρια θλικίασ ςτα 70 από 60 θ 65 (ανάλογα με τα χρόνια υπθρεςίασ). 
Αυξικθκαν τα ζτθ υπθρεςίασ ςε 40 από 35 (για πλιρθ ςφνταξθ). 
Καταργικθκε θ ειδικι διάταξθ για τουσ εκπαιδευτικοφσ που προζβλεπε τθν 

χοριγθςθ μειωμζνθσ ςφνταξθ (30/35) με 30 χρόνια υπθρεςίασ ςτα 60 χρόνια.  
Ανάλογεσ περικοπζσ με τουσ μιςκοφσ ζγιναν και ςτισ ςυντάξεισ των εκπαιδευτικϊν 

(κφριεσ και επικουρικζσ) και ετοιμάηονται και άλλεσ. 
 
 
 



ΣΥΜΡΕΑΣΜΑΤΙΚΑ (αιτιματα- κινθτοποιιςεισ) 
Απζναντι ςτθ λαίλαπα που ιρκε και ςυνεχίηεται οι εργαηόμενοι βροντοφωνάηουμε πωσ 
υπάρχει λφςθ.   Υπάρχει άλλθ πολιτικι! Το χρζοσ δεν το δθμιοφργθςαν οι εργαηόμενοι. 
Δεν το αναγνωρίηουμε. Απαιτοφμε τθ διαγραφι του. 
 

 ΝΑ ΑΝΑΤΑΡΕΙ ΤΩΑ ΑΥΤΗ Η ΡΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ Η ΚΥΒΕΝΗΣΗ ΡΟΥ ΤΗΝ ΕΦΑΜΟΖΕΙ  
ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΑΛΛΗ ΡΟΥ ΘΑ ΕΦΑΜΟΣΕΙ ΤΗΝ  ΙΔΙΑ ΡΟΛΙΤΙΚΗ. ΝΑ ΦΥΓΕΙ Η ΤΟΪΚΑ ΑΡΟ 
ΤΗ ΧΩΑ.  

 Να καταργθκεί το βάρβαρο και δουλοπρεπζσ μνθμόνιο κυβζρνθςθσ - ΕΕ - Δ.Ν.Σ., το 
μεςοπρόκεςμο αλλά και όλα τα μζτρα που απορρζουν από αυτά. 

 ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ ΤΑ ΔΙΚΑΙΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΜΑΣ,  ΥΡΕΑΣΡΙΖΟΥΜΕ ΤΙΣ ΚΑΤΑΚΤΗΣΕΙΣ ΜΑΣ 

 Να ανατραποφν οι νεοφιλελεφκερεσ πολιτικζσ ςε όλθ τθν Ευρϊπθ.. 
 
Μαηί με τουσ άλλουσ εργαηόμενουσ οργανϊςαμε 24ωρθ απεργία ςτισ 5 Οκτϊβρθ και 
ετοιμάηουμε μια νζα απεργία ςτισ 19 Οκτϊβρθ. Οργανϊνουμε ςυλλαλθτιρια κάκε 
εβδομάδα, διαμαρτυρίεσ και καταλιψεισ κτιρίων. Οι μακθτζσ και οι φοιτθτζσ ζχουν 
προχωριςει ςε καταλιψεισ ςχολείων και ςχολϊν. Σο τελευταίο χρόνο ζγιναν 12 απεργιακζσ 
κινθτοποιιςεισ με πολφ μεγάλα ςυλλαλθτιρια ςε δθμόςιο και ιδιωτικό τομζα. Η 
κυβζρνθςθσ αντιμετωπίηει με βία και αυταρχιςμό και τισ κινθτοποιιςεισ και δεν διςτάηει να 
κτυπά πολίτεσ ακόμα και παιδιά. 
 

Επειδι πιςτεφουμε πωσ θ Ελλάδα είναι θ αρχι, ςε ολόκλθρθ τθν Ευρϊπθ εφαρμόηονται 
ι ςχεδιάηεται να εφαρμοςτοφν ανάλογεσ πολιτικζσ (ιδιαίτερα  ςτισ χϊρεσ του ευρωπαϊκοφ 
νότου) πιςτεφουμε πωσ απαιτείται να γίνει πράξθ ο αγωνιςτικόσ ςυντονιςμόσ όλων των 
ομοςπονδιϊν, όλων των εργαηομζνων, τθσ νεολαίασ και των κοινωνικϊν κινθμάτων των 
χωρϊν τθσ Ευρϊπθσ. 

Είναι κακικον μασ να ανατρζψουμε αυτζ τισ πολιτικζσ που διαλφουν τα εργαςιακά μασ 
δικαιϊματα, το κοινωνικό κράτοσ και τθ δθμόςια εκπαίδευςθ ςτθν Ευρϊπθ. 

Προτείνουμε  να οργανωκοφν κινθτοποιιςεισ όπωσ απεργίεσ, διαδθλϊςεισ, καταλιψεισ 
δθμοςίων κτιρίων και άλλεσ μορφζσ αγϊνα. Η ETUCE και θ EI μποροφν και πρζπει να 
αναλάβουν ζνα ςυντονιςτικό ρόλο ςε αυτό τον αγϊνα.  

Με τουσ κοινοφσ μασ αγϊνεσ μποροφμε να ανατρζψουμε τισ νεοφιλελεφκερεσ 
πολιτικζσ ςτθν Ευρϊπθ. Ριςτεφουμε πωσ οι εργαηόμενοι κα νικιςουμε. Πλοι μαηί για μια 
άλλθ Ευρϊπθ. 

 
Ακινα 15/10/11 

  Κοτςιφάκησ Θζμησ, ΓΓ του ΔΣ τησ ΟΛΜΕ 
Κομνηνόσ Μαντάσ, πρόεδροσ του ΔΣ τησ ΔΟΕ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Παράρτθμα 2: το ψιφιςμα τθσ ETUCE 
 
  ΕΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ETUCE ΓΙΑ ΔΑΣΕΙΣ ΣΥΜΡΑΑΣΤΑΣΗΣ ΡΟΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ  
 
Διλωςθ από τθσ Επιτροπι τθσ ETUCE που ςυνεδρίαςε ςτισ 10-11 Οκτωβρίου 2011 
 
Από τθν περαςμζνθ εβδομάδα, θ ςειρά των μζτρων λιτότθτασ  που επιβλικθκε  ςτθν 
Ελλάδα από τθν Σρόικα  (Ευρωπαϊκι Επιτροπι, Ευρωπαϊκι Κεντρικι Σράπεηα και Διεκνζσ 
Νομιςματικό Σαμείο) ωσ προχπόκεςθ για τθν παροχι νζασ οικονομικισ βοικειασ ξεπζραςε 
τα όρια, προκαλϊντασ μία ιςχυρι αντίδραςθ από το ςφνολο του ςυνδικαλιςτικοφ κινιματοσ  
ςτθν Ευρϊπθ και παγκοςμίωσ. 
Η ομάδα από τθν Σρόικα πλθροφόρθςε τθν Ελλθνικι κυβζρνθςθ, με ζνα θλεκτρονικό 
μινυμα ότι θ βοικεια κα παραςχεκεί μόνο εάν θ Εκνικι υλλογικι φμβαςθ Εργαςίασ 
ανατραπεί νόμιμα, ανεξάρτθτα από τθν άποψθ των Ελλινων κοινωνικϊν εταίρων. Η Εκνικι 
υλλογικι φμβαςθ Εργαςίασ, μία διάταξθ ςτο Ελλθνικό φνταγμα, αποτελεί τον κινθτιριο 
μοχλό των εργαςιακϊν ςχζςεων ςτθν Ελλάδα. Αυτι εγκακιςτά τουσ μθχανιςμοφσ 
ςυλλογικισ διαπραγμάτευςθσ, τθν κατϊτατθ αμοιβι και άλλεσ εργαςιακζσ ςυνκικεσ για 
όλουσ τουσ τομείσ. Πιο ςυγκεκριμζνα, θ Σρόικα απαιτεί να ακυρωκοφν όλεσ οι Εκνικζσ και 
κλαδικζσ ςυλλογικζσ ςυμβάςεισ και να μθν εφαρμοςτοφν ποτζ άλλεσ, τόςο ςτο δθμόςιο 
όςο και ςτον ιδιωτικό τομζα, ανοίγοντασ το δρόμο για τθ δθμιουργία οποιουδιποτε είδουσ 
εργαςιακοφ ςυμβολαίου  μζςω ατομικισ διαπραγμάτευςθσ μεταξφ του εργαηόμενου και 
του εργοδότθ. 
Πρζπει να υπογραμμίςουμε ότι αυτό το «μζτρο» δεν είχε ποτζ ςυηθτθκεί εκ των προτζρων  
οφτε με τουσ Κοινωνικοφσ Εταίρουσ οφτε – απ’ όςο γνωρίηουμε- ακόμθ και με τθν Ελλθνικι 
Κυβζρνθςθ. Οι Ζλλθνεσ κοινωνικοί εταίροι, περιλαμβανομζνων των εργοδοτϊν, ζχουν 
άμεςα και ομόφωνα αποκθρφξει αυτι τθν απίςτευτθ πρόταςθ. Η ΓΕΕ και θ ΑΔΕΔΤ ζχουν 
καλζςει ςε 24ϊρθ γενικι απεργία ςτισ 19 Οκτωβρίου, ακολουκϊντασ τθν επιτυχθμζνθ 
απεργία ςτο δθμόςιο τομζα ςτισ 5 Οκτωβρίου. Η ΓΕΕ ςθμειϊνει ότι, ζπειτα από μινεσ 
πιζςεων από τθν Σρόικα, αυτι θ κίνθςθ αποτζλεςε το τελευταίο χτφπθμα για τθν 
καταςτολι των εκνικϊν και των κλαδικϊν ςυλλογικϊν ςυμβάςεων.  Ζπειτα από τισ ςυνεχείσ 
αποτυχίεσ τθσ, θ Σρόικα αποφάςιςε απλϊσ να διαγράψει το ςυλλογικό ςφςτθμα 
διαπραγμάτευςθσ ςτο ςφνολό του. Σθν ίδια ςτιγμι ανακοινϊκθκε μία νζα ςειρά  
περικοπϊν ςτισ δθμόςιεσ δαπάνεσ, πλιττοντασ μία ακόμθ φορά τισ ςυντάξεισ και 
αυξάνοντασ ςτισ 30.000 τον αρικμό των άμεςων απολφςεων  ςτο δθμόςιο τομζα. 
Ζνα ζτοσ λιτότθτασ ςτθν Ελλάδα ζχει δείξει ότι οτιδιποτε παρουςιάηεται ωσ κεραπεία, μόνο 
επιδεινϊνει τθν  αςκζνεια. Η λιτότθτα οδθγεί ςτθν φφεςθ που θ ίδια οδθγεί ςε 
περιςςότερθ λιτότθτα και αυτι οδθγεί ςε βακφτερθ φφεςθ. Ό, τι επζβαλλε θ Σρόικα 
δθμιοφργθςε ζναν φαφλο κφκλο ςτον οποίο οι πιο αδφναμεσ ομάδεσ ςτθν κοινωνία 
πλθρϊνουν το υψθλότερο τίμθμα. Ζνασ ςτουσ δφο ζλλθνεσ είναι άνεργοι. Η ανεργία ςτισ εν 
ενεργεία γυναίκεσ  αγγίηει τϊρα το ιςτορικό ποςοςτό του 17% (11% για τουσ άνδρεσ), και το 
μιςκολογικό χάςμα με βάςθ το φφλο ζχει αυξθκεί κατά 20 %  αφότου εφαρμόςτθκαν τα 
πρϊτα μζτρα λιτότθτασ. Εφαρμόςτθκαν ζκτακτοι φόροι π.χ. μζςω των λογαριαςμϊν 
θλεκτρικοφ ρεφματοσ, ανεξάρτθτα από το ειςόδθμα και το πλοφτο των ανκρϊπων, 
κακιςτϊντασ επομζνωσ αδφνατθ τθ διαβίωςθ για χιλιάδεσ οικογζνειεσ.  
Σα διεκνι ιδρφματα που υποτίκεται ότι ενεργοφν για το κοινό καλό φαίνεται ότι 
ενδιαφζρονται  μόνο για τισ χρθματοοικονομικζσ αγορζσ ςαν να ιταν θ μόνθ απάντθςθ 
ςτθν κρίςθ  το ανεξζλεγκτο χρθματοοικονομικό ςφςτθμα όπου οι κερδοςκόποι  μποροφν να 
οδθγιςουν τθ χϊρα ςε χρεοκοπία. Η απροκυμία των Ευρωπαίων θγετϊν να εγκαταςτιςουν 
ζνα ςφςτθμα ςτακερότθτασ το οποίο κα μποροφςε να βοθκιςει αποτελεςματικά τθν 



Ελλάδα και άλλεσ χϊρεσ ςε κίνδυνο, φαίνεται να είναι θ μεγαλφτερθ απειλι για τθν 
Ευρωπαϊκι ανάκαμψθ. Αντικζτωσ, υπάρχει αίτθμα για περιςςότερο από το ίδιο φάρμακο. 
Παρά τα αυςτθρά μζτρα λιτότθτασ δεν υπάρχει ελπίδα για μείωςθ του χρζουσ. Για τθν 
Ελλάδα απεναντίασ το χρζοσ κα φτάςει τα  ςφντομα  ςτο 200% του ΑΕΠ  ποςό το οποίο κα 
είναι αδφνατο να αποπλθρϊςει ο Ελλθνικόσ πλθκυςμόσ. Η χρεοκοπία προβάλλει ςτθ γωνία.  
Αυτό το οποίο διακυβεφεται τϊρα ςτθν Ελλάδα  αφορά όλουσ τουσ εργαηόμενουσ  από 
όλουσ τουσ τομείσ, ςε όλεσ τισ χϊρεσ ειδικά ςτθν Ευρϊπθ.  
Αποτελεί κακικον μασ να μθν αφιςουμε  ζνα αποτυχθμζνο χρθματοοικονομικό ςφςτθμα 
να αδράξει τθν ευκαιρία  τθσ ελλθνικισ περίπτωςθσ προκειμζνου να δοκιμάςει τθν 
ικανότθτα επιβολισ τθσ αγριότερθσ μορφισ καπιταλιςμοφ ςτο λαό μιασ κυρίαρχθσ 
χϊρασ. 
Η ETUCE καλεί όλεσ τισ οργανϊςεισ –μζλθ να εκφράςουν άμεςα τθν αλλθλεγγφθ τουσ 
προσ τουσ ζλλθνεσ ςυναδζλφουσ με επιςτολζσ υποςτιριξθσ και ζγγραφο διαμαρτυρίασ 
προσ τισ Κυβερνιςεισ. 
H ETUCE καλεί τθν ETUC και το ςυνδικαλιςτικό κίνθμα ςτθν Ευρϊπθ να οργανϊςουν μία 
ζκτακτθ ςυνδιάςκεψθ, χωρίσ καμία κακυςτζρθςθ, προκειμζνου να δϊςουν μία ιςχυρι 
και ενιαία απάντθςθ ςτθν επίκεςθ κατά τθσ Ελλάδασ.     
 
Ραράρτθμα του ψθφίςματοσ τθσ ETUCE 
ΟΙ ΕΡΙΡΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΛΙΤΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΚΡΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
Από τθν Άνοιξθ του  2010, θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι, θ Ευρωπαϊκι Κεντρικι Σράπεηα και το 
Διεκνζσ Νομιςματικό Σαμείο ζχουν τοποκετιςει μερικζσ «ειδικζσ ομάδεσ» αποτελοφμενεσ 
από προςωπικό προερχόμενο από τα τρία ιδρφματα, επιφορτιςμζνεσ με τθ διεξαγωγι των 
διαδικαςιϊν μεταρρφκμιςθσ λιτότθτασ ςτθν Ελλάδα. ε ςυνζχεια των ςυςτάςεων τθσ 
ειδικισ ομάδασ για τον τομζα τθσ εκπαίδευςθσ, θ Ελλθνικι Κυβζρνθςθ ζχει εφαρμόςει μία 
ςειρά μζτρων λιτότθτασ. Κάτωκι παρατίκενται παραδείγματα των επιπτϊςεων αυτϊν των 
μζτρων  για τον τομζα τθσ εκπαίδευςθσ ςτθν Ελλάδα (τα ςτοιχεία παραςχζκθκαν από τθν 
ΟΛΜΕ-Ομοςπονδία Λειτουργϊν Μζςθσ Εκπαίδευςθσ).  

- Χρθματοδότθςθ τθσ Εκπαίδευςθσ: Οι δθμόςιεσ δαπάνεσ για τθν εκπαίδευςθ ζχουν μειωκεί 
από 2,94% του Αεγχπ το 2009, ςτο 2,75% του προχπολογιςμοφ για το 2011, με τθ δζςμευςθ  
να φτάςει το 2,23% το 2015. Πρζπει να υπογραμμίςουμε ότι ο μζςοσ όροσ των δθμοςίων 
δαπανϊν για τθν εκπαίδευςθ ςτισ χϊρεσ του ΟΟΑ το 2008 ιταν 6,5% του Αεγχπ. 

- Χρθματοδότθςθ των ςχολικϊν επιτροπϊν: Η χρθματοδότθςθ για τισ ςχολικζσ επιτροπζσ 
μειϊκθκε  κατά 60%. 

- Κλείςιμο ςχολείων: 1056 ςχολεία  ζχουν κλείςει μεταξφ των οποίων  851 από τα 10.798 
(7.8%) ςτθν πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ και 205 από τα 3.185 (6.5%) ςτθ δευτεροβάκμια 
εκπαίδευςθ. 

- Μθ αντικατάςταςθ των εκπαιδευτικϊν που ςυνταξιοδοτοφνται: Σο 2010-2011 
ςυνταξιοδοτικθκαν 17.500 εκπαιδευτικοί και προςλιφκθκαν μόνο 3.400. 

- Μιςκοί των εκπαιδευτικϊν: Ζγιναν περικοπζσ ςτουσ μιςκοφσ από 18% ζωσ 40% (οι 
τελευταίεσ ζγιναν με βάςθ το νζο νόμο για το μιςκολόγιο). 

- Συντάξεισ: Η θλικία ςυνταξιοδότθςθσ μεταβλικθκε από τα 60 ζτθ για τισ γυναίκεσ και τα 65 
για τουσ άνδρεσ, ςτα 70 ζτθ. Μεταβλικθκε επίςθσ  ο αρικμόσ των ετϊν εργαςίασ για τθ 
διεκδίκθςθ των ςυνταξιοδοτικϊν δικαιωμάτων από τα 35 ςτα 40 ζτθ. Δεν είναι πλζον 
δυνατι θ πρόωρθ ςυνταξιοδότθςθ των εκπαιδευτικϊν.  

- Εργαςιακζσ ςυνκικεσ των εκπαιδευτικϊν: Μεταξφ άλλων μζτρων, οριςμζνοι εκπαιδευτικοί 
πλθρϊνονται με ωριαία αντιμιςκία, ο αρικμόσ των μακθτϊν ζχει αυξθκεί ςε 28 με 30 
άτομα, και ζχει επιβλθκεί θ κινθτικότθτα των εκπαιδευτικϊν ςε όλθ τθ χϊρα (μερικοί 
εκπαιδευτικοί πρζπει τϊρα να εργαςτοφν μακριά από τθ μόνιμθ κατοικία τουσ). Μερικοί 



άνεργοι εκπαιδευτικοί κα αναγκάηονται να αναλάβουν διδακτικζσ κακοπλθρωμζνεσ 
εργαςίεσ για λογαριαςμό των διμων (μζςω ΜΚΟ). 

- Ρρογράμματα ςπουδϊν και βιβλία: Η ειδικι ομάδα τθσ Σρόικα για τθν εκπαίδευςθ ζχει 
επεκτείνει τθν επιρροι τθσ ςτο περιεχόμενο των προγραμμάτων ςπουδϊν τθσ ελλθνικισ 
εκπαίδευςθσ, ςυνιςτϊντασ μία προςζγγιςθ  για τθν εκπαίδευςθ προςανατολιςμζνθ ςτθν 
αγορά εργαςίασ. Καταργοφνται τα μακιματα καλλιτεχνικϊν και τθσ Πολιτικισ Αγωγισ. 
Μειϊνονται οι ξζνεσ γλϊςςεσ κακϊσ και τα μακιματα ςυμβουλευτικισ και ςχολικοφ 
επαγγελματικοφ προςανατολιςμοφ. Η νζα ςχολικι χρονιά, επτζμβριοσ 2011, άρχιςε χωρίσ 
ςχολικά βιβλία. Ο οργανιςμόσ που παρείχε  τα ςχολικά βιβλία ςτθ Δευτεροβάκμια 
εκπαίδευςθ ζκλειςε, και 800 ςχολικζσ βιβλιοκικεσ πρόκειται να κλείςουν ςφντομα.   
 


